

惠民：打好“组合拳” 为乡村稳定保驾护航

河东公安

“三连招”应对换证高峰

安全，不经意间牢记心中；平安，无声无息触手可得。今年以来，惠民县公安局打出保农、护农、安农“组合拳”，通过法治宣传、打击治理、纠纷化解、交通整治等举措，将社区警务触角延伸到田间地头，多措并举守护群众生产生活安全，为乡村振兴保驾护航。

深耕“农村警务” 全力破案护民生

今年以来，惠民县公安局组织各派出所社区民警启动“田间警务”，在保农、护农、利农上下功夫、出实招。针对人民群众深恶痛绝的突出违法犯罪，以零容忍态度保持严打态势，重拳出击，严厉打击。牢固树立“小案不小看、小案不小办”理念，大力实行“每案必勘、每案必研、每案必访”的“一案一研判”机制，全力提升案件侦破率。

优化治理水平 守牢百姓“钱袋子”

围绕群众关心关注的现实问题，以扫黄赌、反电诈、清集资、除隐患为重点，定期拉网排查商圈、写字楼、外来人员聚集区等重点区域，对治安乱象露头就打。聚焦农村地区高发多发的电信网络诈骗案件，综合推进人防物防技防各项措施，实现对电信网络诈骗精准预警、点对点劝阻，坚决遏制电诈案件高发势头，守牢群众“钱袋子”。推进反诈中心与金融系统紧密协作，高标准推进“警银联动”，积极履行防范电信网络诈骗义务，开展反诈“五进”活动56次，阻止群众损失50余万元。

保持对“村霸”“乡痞”等农村黑恶势力的高压态势，对横行乡里、欺压百姓、敲诈勒索、欺行霸市等苗头性问题露头就打。重拳惩处农村地区严重违法犯罪和侵害农村妇女儿童合法权益的违法犯罪，严厉打击制售假劣农资、破坏耕地资源和破坏农村环境资源保护犯罪行为，铁腕整治“盗抢骗”“黄赌毒”、传销等突出治安问题。今年以来，全县盗窃刑事案件同比下降16.67%，涉黑恶“十类案件”同比下降10%，全县治安环境、发展环境进一步改善。

惠民县公安局扎实开展“主动警务、预防警务”理念，建立全方位、无死角的巡逻防控“网格化”布局，规划必巡点位，设立必巡节点，采取“车巡+步巡”相结合的方式，做到“警力常在、警车常巡、警灯常亮”。

为不误农时，组织社区民警深入田间地头，开展政策法规宣传和志愿服务，对辖区留守老人、困难群众“扶一下”“帮一把”。公安政务大厅服务窗口、各派出所综合服务窗口开通助农“绿色通道”，线上办事便捷，线下服务暖心，为困难农户和行动不便的农村老人提供上门办证送证服务。深入开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动和农村道路交通安全整治行动，用通俗易懂的语言以案释法，加大骑乘电动自行车、摩托车不戴安全头盔、超员超载、无证驾驶、酒后驾驶等交通违法行为的查处力度，扣紧群众出行“安全带”，铺就农业生产“平安路”。

持续按照“下先手棋、打主动战”的工作思路，充分依托社区民警人熟、地熟、情况熟的优势，将矛盾纠纷排查化解、未成年人保护、护农兴民、安全防护等各项要求落实到“最后100米”，切实将防范减少刑事治安案件、公共安全事故等各项措施做在前端。通过“警务+服务”双轮驱动，一抹“藏蓝”与沃野交相辉映，为农业生产和群众生活提供优质高效的服务和保障，绘就一幅警民携手共促振兴的美好画卷。

田晓剑



反诈宣传进社区

为进一步提升群众的防诈反诈意识，筑牢反诈“防火墙”，近日，嘉祥县公安局联合银行组建宣传小队，深入辖区各村居社区开展反诈宣传活动，将防骗知识送到群众身边。活动中，民警结合近期诈骗案件特点，向群众讲解当前高发的冒充公检法、刷单返利、虚假中奖、冒充电商客服退款等诈骗类型，提高了群众的防骗、识骗意识。

付哲 张艳 摄影报道

枣庄山亭公安 为群众追回被骗资金 11万余元

7月21日，孙老汉为枣庄市公安局山亭分局刑侦大队和兖城派出所送去一面锦旗，感谢民警为他追回被骗现金5万元。

3月16日，家住山亭区兖城镇的孙老汉刚吃过晚饭，突然接到在外地打工的孙子的求救电话：“爷爷！我是您孙子！我和别人打架了，对方伤得不轻。我被派出所逮了，对方催着要赔偿款，您快点想办法救救我……”憨厚朴实的孙老汉闻孙子闯了祸，慌忙跑到亲戚朋友家中去借钱，最后筹到了50000元现金。

3月17日，孙老汉顾不上吃早饭，拿着钱按照孙子的嘱托，准备把钱交给来取钱的刘警官。“你是刘警官吗？俺孙子让准备的钱都筹齐了，麻烦你帮俺孙子！”“我是刘警官，把钱交给我，您孙子就能放出来！”“刘警官”接过孙老汉递过来装着现金的手提袋，驾驶轿车扬长而去。

3月18日，孙老汉没等来孙子却又接到孙子让他再准备5万元现金的电话，让他务必当日下午到“老地方”把钱交给“刘警官”。孙老汉越想越不对劲，给派出所打去了电话。山亭分局兖城派出所民警接到孙老汉的电话，第一反应就是孙老汉遭遇了电信网络诈骗，民警马上将相关情况上报给山亭分局刑侦大队和合成作战中心。

3月18日下午，如约来取现金的“刘警官”被守候多时的民警当场抓获。民警顺线追踪，通过深入调查摸排，锁定了多名犯罪嫌疑人的活动轨迹。3月20日，山亭分局组织警力成功打掉犯罪团伙2个，抓获犯罪嫌疑人5名，带破电信网络诈骗案件3起，成功为群众追回被骗现金11万余元。

张雷 李浩

警察风采

罗珊：方寸窗口守民心 细微之处见真情



罗珊指导群众办理户籍业务。

在淄博市公安局淄川分局，有这样一位民警，她没有惊心动魄的破案经历，也没有险象环生的追缉场面，但她用一张张居民身份证、一本本普通护照，在方寸窗口间守护着民心，传递着温暖，她就是服务窗口民警罗珊。她先后被评为全省公安机关“齐鲁先锋警员”“红旗标兵”“优秀女民警”，全省打击妨害国(边)境管理犯罪及整治“三非”专项行动成绩突出个人，并荣记个人三等功2次。在她带领下，淄川公安分局窗口被表彰为全省公安机关“红旗窗口”。

近二十年的窗口工作，罗珊经历了无数服务群众的难忘瞬间，但有三件事让她至今记忆犹新。

身份证背后的故事

退休煤矿工人张师傅和他的儿子因历史原因失去了户口和身份证，处在“隐形人”的状态。二人出门难、看病难。直到张师傅无法再领取退休金，才不得不找到了淄川公安分局寻求帮助。罗珊了解到情况后，深感责任重大。她知道，没有落户的凭证，就只能想办法找到原始的档案来确认身份。

接下来的30天，罗珊穿梭在堆积如山的档案室里，翻找相关线索。

每天，她都要面对大量的档案资料，仔细甄别每一份文件。

她辗转打听到了当年老人的几位老同事，可以证明老人准确的年龄。八旬的老人，当得知罗珊的来意后，很吃力地叙述了关于张师傅的所有情况，并颤巍巍地签下了自己的姓名。那一刻，罗珊如释重负。

当罗珊双手将崭新的户口本与身份证交到张师傅手中时，他紧紧地攥着，如同攥住了失而复得的根与魂。小小的身份证，终于为他们打开了新生活的门。张师傅激动地说：“感谢罗警官，我们终于有了身份，有了尊严。”

护照里的紧急救援

淄川区有一家全球领先的色织面料生产企业，近年来随着企业的发展，驻越南、柬埔寨的生产基地规模也在不断扩大。去年盛夏的一天，企业负责人突然打来电话，焦急地说：“罗警官，我们工程师下午要紧急飞海外抢修关键设备，可他的护照不小心泡了水。”

罗珊攥着电话的手瞬间绷紧，她知道设备停滞一日，不仅企业受损，更事关中国企业的声誉。罗珊立即带领窗口人员启动“绿色通道”。

她一边安排人像采集、表格填

写、指纹核验、数据上传，一边争分夺秒汇报市局审批、省厅制证。整个大厅仿佛被按下了加速键，键盘敲击声、电话沟通声、材料翻阅声交织在一起，与时间赛跑。流程飞速运转，市局、省厅一路绿灯，最终，仅用两个小时就完成了原本七个工作日才能完成的全部流程。

第二天，罗珊手机屏幕上弹出一则消息：“生产线恢复运转，感谢淄川公安守住了企业的‘生命线’！”罗珊不禁红了眼眶，原来这方寸窗口，也能托起企业远航的信心与命脉。

防骗行动中的细致入微

服务有速度，更要“有深度”。在窗口服务中，罗珊也常以细节为“放大镜”，让隐患无所遁形。今年5月9日，10名外地的群众匆匆来到大厅，说要办理护照前往印度尼西亚旅游。看到他们神色有些慌张，罗珊便问：“为啥在淄川办理？”他们支支吾吾地说：“因为在淄川的陶瓷厂上班，在这办方便。”

尽管“全国通办”政策允许异地受理，但职业敏感让罗珊多了份警惕。她带着这份疑虑，拨通了企业负责人的电话。企业负责人明确表示：“我们公司没有聘用外地的员工。”疑问得到印证后，罗珊立即启动了核查机制。

她和同事前往申请人的原籍调查，又顺线摸排嫌疑人王某在淄川的办公地点。经过深入调查，终于揭开了骗局的面纱。原来，王某虚构“跨国公司代理”的身份，以办理护照并投资2万元就能获得公司海外上市高额分红为诱饵，拉拢人员参与。在掌握了确凿证据后，罗珊和同事迅速行动，在王某刚“开张营业”之际将其传唤到案，及时为28名群众拦截了近60万元的潜在损失。

办案民警的勋章可能是破获大案要案，而窗口民警的荣耀则藏在群众舒展的眉头、释然的笑容和那句朴实的“谢谢”里。罗珊说：“我愿继续守护在这方寸窗口，用责任与热忱，让每一个证件都成为温暖的抵达，让每一次服务都化为无声的誓言。”

李胜男

王鹏：用坚守热爱续写为民初心



王鹏到辖区商户走访。

从军警卫士到监所民警，再到基层派出所治安民警，王鹏实现了从军人到警察的角色转变。工作岗位在转变，但他那份坚守执着、为民付出的初心未曾改变。从警14载，王鹏先后获济南市公安局嘉奖4次、三等功2次。

现年49岁的王鹏是济南市公安局市中区分局十六里河派出所治安民警。2010年从部队转业的他，2011年参加公安工作，在市公安局监管支队任二大队一中队一级警长，2024年，市公安局组织警力下沉，王鹏主动请缨，来到了市公安分局年接警量最大的十六里河派出所。

“我从小有两个梦想，当兵和当警察，现在都实现了。从市局监管民警走到基层派出所，离群众更近了，让我的‘警察之旅’更加圆满了。”王鹏说。

“我们所辖区情况复杂，警情量大，王鹏到所以来，始终保持着一名军人特有的品质，为全所注入了新的活力和动力。”十六里河派出所所长金德峰告诉记者。

勤学苦练：从零开始淬炼过硬本领

王鹏的履历丰富，在部队里，他修过飞机、干过宣传、当过参谋；在公安监管工作中，他押送过嫌疑人、

做过法治讲师。但来到派出所后，王鹏决定抱着一切从零开始的态度，一点点学，一步步干，迎接新的挑战。

在王鹏眼中，无论资历深浅、年龄大小，所里每名同事都是各具闪光点的老师。他积极向身边的同事学习，让自己游刃有余地融入派出所工作。

“面对所里量大复杂的警情，所长思维敏捷、干脆利索，处理案件决不拖泥带水，令人钦佩；其他所领导坚守岗位、执着奉献，精神品质值得学习；其他民警处理一线案件多，了解风土人情，遇到不解的案情，可以随时请教。”王鹏告诉记者。

王鹏常借去分局法制大队作案件汇报的机会，对着法制员桌上的执法办案书籍“偷偷”按下快门，然后去书店购买“同款”，认真研读，并注重将学到的理论知识应用于现实办案中。

坚守付出：用耐心化解矛盾纠纷

通过谦虚认真的学习，王鹏淬炼出过硬的办案本领，他很快成了所里能独当一面的业务骨干，每起案子都办得很“漂亮”。

今年2月，十六里派出所辖区一家培训机构倒闭，6名家到机构老板的前妻家讨要说法。王鹏接警后来到现场，将这6人劝回派出所“坐下

来谈”。经了解，6人明知这种经济纠纷需要走诉讼程序，但还是按捺不住愤怒情绪，计划到老板家里“闹事”。

“可这是他前妻的家，人家也跟前夫已经没有任何联系了，你们这样闹是不是违法行为啊？”王鹏一句话让大家面面相觑。

王鹏趁热打铁，给这6名带头人陈述聚集行为的隐患及可能面临的法律责任，明确告知对方解决问题的正当方式。从下午6时到第二天凌晨3时，经过连续10个小时的工作，事情最终得以圆满化解。

王鹏趁热打铁，给这6名带头人

陈述聚集行为的隐患及可能面临的法律责任，明确告知对方解决问题的正当方式。从下午6时到第二天凌晨3时，经过连续10个小时的工作，事情最终得以圆满化解。

有勇有谋：军人本色续写警营担当

有过部队经历的王鹏，在打击工作中，又体现出军人无惧无畏的韧性和敏锐的洞察力。所里年轻民警马宝琳说：“王哥不仅聪明，而且勇猛，来派出所工作，他已经两次空手夺刃了。”

今年4月，在一起“假酒换真酒”的地下室盗窃案中，几名嫌疑人拒不配合，一口咬定他们只是“贴小广告”的。在初步讯问中，主要嫌疑人嘴巴最严，王鹏便故意将其“晾”到一边。

王鹏在从其他两名嫌疑人口中获得线索后，带上这名主要嫌疑人前往其家中。短暂搜索后，王鹏很快找到了一把地下室的钥匙，上面写着“26号”。当时该嫌疑人依旧谎称“不知道这是什么钥匙”。王鹏来到地下室，看着眼前的26号门，脑中仿佛有声音告诉他：“这一切都太顺利了，绝不会这么简单。”王鹏拿起这个标着“26号”的钥匙，直接去开旁边的27号门，“咔嚓”一声，门开了。

地下室中，多箱假酒映入眼帘，快递盒上，收件人与嫌疑人的名字一致，铁证如山，嫌疑人终于动摇了，承认了自己买假酒的行为，随后交代了所有作案细节。

从军营到警营，为民初心永不变。如今的王鹏作风不变、风采不减，用初心使命、坚守奉献耕耘在平凡的公安岗位上，继续书写着无悔担当。

记者 马永文 通讯员 丛琳